

扣好法治人生“第一粒扣子”

让宪法精神在青少年脑海中扎根，在潜移默化中培育

德宏傣族景颇族自治州委宣传部

习近平总书记在主持召开中央全面依法治国委员会第一次会议时强调，要全面贯彻实施宪法，在全社会深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法宣传教育活动，弘扬宪法精神，加强宪法实施和监督。10月11日，德宏傣族景颇族自治州分别在芒市中学和瑞丽市姐告国门举行18周岁公民宪法诵读活动启动仪式，拉开全州18周岁公民宪法诵读活动的序幕。近千名年满18周岁的学生和各族青年代表手持《中华人民共和国宪法》，面对国旗庄严宣誓，并在留言墙上写下寄语。

德宏州在推进宪法的学习宣传过程中，采取民族“五用”措施，运用“宣讲规模小型化、宣讲内容精准化、宣讲形式多样化、宣讲语言鲜活化、宣讲队伍群众化”的“五化”方法，深入学校、企业、农村、机关、社区和宗教场所开展集中宣讲活动，在全州掀起学习宣传宪法热潮。其中，在18周岁青年中举行宪法诵读活动，是深入学习宣传贯彻习近平总书记在中央全面依法治国委员会第一次会议上的重要讲话精神，针对青少年这个群体运用“五用”“五化”学习宣传的又一种创新方式，旨在进一步加强广大青少年的思想道德建设，弘扬宪法精神，坚定法治信仰，培养青少年的国家意识、宪法意识、公民意识，让宪法精神在青少年脑海中扎根，在潜移默化中培育，切实为年满18周岁公民扣好法治人生的“第一粒扣子”，教育引导广大青少年热爱祖国、服务人民、建设家乡，不断创造新的青春业绩。这一活动的组织、开展，呈现四个特点：

一是规范性。宪法诵读活动由州委依法治州领导小组主办，由各级党委宣传部统筹，政法、教育、司法、共青团等部门、组织配合，利用每年五四青年节或“国家宪法日”等重要节日，纳入18周岁青年成人礼仪式，并且规范诵读程序和诵词，保证活动庄重严肃、合规、合纪、合法。

二是针对性。活动以年满18周岁青年为重点，向大中专、高中学生和校外社会青年延伸，吸引国内缅甸籍在校学生参加，选择在学校、爱国主义教育基地、国防教育基地、社会实践基地、志愿服务基地等校内外场所开展，在各类宗教场所逐步推广，并向少数民族地区、边疆一线扩展。

三是长期性。结合边疆少数民族地区特点，把开展宪法诵读活动与推进依法治州、“七五”普法、精神文明创建、社会主义核心价值观教育结合起来，作为18周岁公民成人礼的重要内容常态化、制度化，不断把诵读活动引向深入。

四是创新性。通过手持宪法，面对国旗集体诵读，增强参与者的正义感和仪式感；通过邀请老师开展宪法第一课专题讲座、青年代表讲述自己学习宪法的感受和留言墙上的寄语，可以带动全社会增强尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的使命感和责任感，树立宪法信仰。同时，在边境和口岸城市，依托“中国—东盟教育培训中心”，在缅甸籍务工人员中开展宪法宣传，让缅甸籍人员通过学习宪法，了解我国的法治建设，让宪法成为加快德宏州对外开放的法治保障。

德宏州开展18周岁公民宪法诵读活动，既维护边境社会和谐稳定，推进民族团结进步，又促进经济社会文化繁荣发展，让广大青年凝聚共识，树立正确的世界观、人生观、价值观，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，发挥才智，攻克险关，发愤图强，锐意创新，形成一种磅礴向上的巨大力量，更加丰富爱国、爱党、爱民高尚情怀。

一是有利于提升广大青年的爱国主义情怀。通过宪法诵读活动，增强青年的国家意识，激发青年的爱国情怀。在留言板上，同学们表示要维护宪法的尊严和实施，遵守法律法规，做一个真正具有爱国主义情怀的新时代社会主义建设者和接班人。

二是有利于帮助广大青年坚定“四个自信”。通过宪法诵读活动，既能有效提高广大青年学习宣传宪法的意识和自觉性，加深青年一代对宪法的尊崇和理解，切实在思想和行动上尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法，又能促进广大青年坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，努力把自己培养成为富有强烈社会责任感、具有开拓进取精神的合格公民，当好社会主义事业的接班人。

三是有利于坚定广大青年的共产主义理想信念。18周岁的青年正处于思想活跃期，面临各种价值取向的选择，尤其是在边境民族地区，多种文化交融，宗教问题、民族问题交织，参加宪法诵读活动，有利于广大青年坚定树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，忠诚党的事业，依法履行好宪法和法律赋予的神圣职责。

四是有利于增强广大青年的法治观念。通过手持《中华人民共和国宪法》，面向国旗进行庄严宣誓，有利于青年学生弘扬宪法精神，增强法治观念，用宪法系好他们人生的“第一粒扣子”。